

# 1亿粒野生种子的奇幻漂流

探秘“种子银行”背后的故事



在上海,有这样一个神秘地方——国家重要野生植物种质资源库辰山中心。近日,令人振奋的消息传来:经过严谨的计数确认,这里保存的种子总量突破一亿粒,达到114496842粒!种子库里到底存放着哪些“国宝”?对保护和恢复生物多样性有何作用? 主笔:于梅君

## ① 一亿粒种子的“迁徙地图”

辰山中心这一亿粒种子来自何方?自2017年9月起,中心的科研团队历时8年,足迹遍布全国17个省、45个市、100个县,宛如一群寻宝者,在大自然中探寻珍贵的野生植物种子。

在漫长的采集过程中,他们共收集了1950种野生植物的种子,这些种子来自159科785属,宛如一个庞大的植物家族图谱。其中,323种为中国特有种,68种为珍稀濒危植物。

你能想象吗?也许其中一粒种子来自云南的深山老林,那里四季温暖湿润;另一粒则来自东北的广袤原野,在寒冷气候下顽强生长。它们跨越千山万水,最终汇聚在辰山中心,开启了一段“奇幻之旅”。

以笔筒树为例,这种被誉为“活化石”的古老蕨类,仿佛是穿越时空而来的使者。它的孢子被科研人员

小心翼翼地保存在特制容器中。旅人蕉的蓝色种子则别具一格,因含水量极高,科研人员需通用特殊干燥技术,为其施展脱水魔法,才能让它安全地进入保存状态。

这些历经艰辛采集来的种子,最终被封存在零下20℃的冷库中,进入“深度睡眠”状态。科研人员运用先进的低温干燥技术,将种子含水量降至5%以下,就像给生命按下了暂停键,在黑暗的冷库中,静静等待着重焕生机的那一刻。

为什么要让种子在冷库里“睡大觉”?上海辰山植物标本馆馆长葛斌杰解释说,通过低温干燥技术建立的种子库,对野生植物种质资源进行保藏,是当前性价比最高的一种迁地保护策略,“迁地保护的核心价值,就是把野生植物的遗传多样性保存下来,为未来恢复、回归、研究和利用留备份。”



## ② 进入“种子银行”,得层层闯关

一粒种子想进入“种子银行”并非易事,必须有准入身份,即满足“3E”标准——濒危、特有、有重要经济价值。按照该标准,国家一、二级珍稀濒危植物,如喜马拉雅红豆杉、巧家五针松,中国特有的云南金钱槭、滇桐等会被优先保存。

除了身份珍贵,种子进入“种子银行”,还得经过70多道关卡,其中最重要的是采集、体检、入库三关。

所谓“采集关”,是指无论沙漠海岛、热带雨林,还是世界屋脊、三江平原,从海拔6000多米的高山,到海平面下50米的区域,只要有种子的地方,种子采集员都会到达。

为保证物种遗传多样性,种子采集员会在不同生长点采集同一种植物种子。一般每种植物会采集保存10000粒种子,最少2500粒。

种子类型也是重要的筛选标准。只有“正常型种子”(含水率可降至5%且耐低温),才有资格长期保存。

而那些顽拗型种子,如芒果、椰子等,它们的种子对干燥和低温

非常敏感,科研人员需要运用液氮或离体培养技术等特殊手段,为它们量身定制“保护衣”。

种子必须处于脱落成熟期与散布期之间采集,此时种子饱满度最佳,可确保未来具有较高的活力和发芽率。此外,每份种子还需附带腊叶标本、DNA材料、野外影像等“身份证信息”。

采集回来的种子还不能马上入库,后面还要闯几十道“体检”关。

在种子清理室,科研人员把种子倒入分离机,饱满的种子落下,空瘪的种子被吹走。科研人员还会抽取部分照X光,种子是否健康一目了然。

之后,分拣留下的健康种子继续被清理、质检、计数。计数后,种子会被再干燥,在15℃、空气相对湿度15%的环境中被放置1~2个月,当种子含水量降到5%~7%,它就能进入“休眠期”,达到进入冷库的要求。最后,经密闭容器分装,种子会进入“冬眠”套房——零下20摄氏度的冷库。在这里,种子可存活几十年甚至上千年。

## ③ 为何要建造“种子诺亚方舟”?

我国是生物多样性特别丰富的国家之一,但高等植物中,濒危和受威胁的种类至少有4000种,占总数的10%,保护形势十分严峻。

去年10月,世界自然保护联盟(IUCN)更新的《濒危物种红色名录》显示,全球38%的树木面临灭绝风险,在评估的47282个树种中,至少16425个濒临灭绝。

面对物种的不断消亡,科学家将世界上大部分濒临灭绝或数量稀少的野生植物种子收集起来,贮存到“种子银行”。据联合国粮农组织统计,全球已有1750多座植物种子库,保存了700万份以上的种质资源(含种子、插条等材料),共同守护着人类粮食与生态安全。

“一个物种影响一个国家的经济,一个基因关系到一个国家的兴盛。”已故著名植物学家、中

国科学院院士吴征镒曾这样感慨。“种子银行”里存放的种子,正是基因的根本。

以野生稻为例,袁隆平院士培育的杂交水稻基因就源自野生稻。1970年,袁隆平在海南发现野生稻雄性不育株。多年后,他用这一野生稻,成功培育出杂交水稻,使水稻产量增加近20%。

1952年,我国科研工作者在辽宁普兰店一个干涸池塘的泥炭层里挖到一些古莲果实,经测定,它们在地里埋藏了上千年。磨破果皮后,里面的种子竟然顺利萌发长大,还开出了美丽的花朵。

中国科学院院士洪德元曾感慨地说:“种子不仅包含着植物的遗传密码,更是时间胶囊,它们可以选择在合适的时机苏醒。我们小心翼翼保存种子,就是因为我们敬畏自然,并且相信生命的力量。”

## □知多一点

你知道吗?有一样东西,我国严禁对外出售,却成了境外间谍情报机关的“目标”,它就是亲本种子。

最近,国家安全部门披露了一起案例:某境外间谍机关用高额报酬当诱饵,想和境内的朱某某及其公司“合作”,实则是想长期买走亲本种子。被利益冲昏头脑的朱某某,明知这是违法行为,仍偷偷把亲本种子混进其他出口集装箱里躲避检查。最终,他被判处1年6个月有期徒刑,另外,17名涉案人员也受到行政处罚。

## 什么是亲本种子

可能有人会问,亲本种子和咱们常见的普通种子有什么不一样?

简单说,亲本种子就是杂交种子的“爸妈”,像玉米、水稻这些我们常吃的作物,它们的杂交种子能保持优良性状,全靠特定的父本和母本(也就是亲本)杂交而来。

而且,亲本都是“纯系”,就像精准的模具,既能用来繁殖杂交种子,也是培育新作物品种的关键材料。掌握了亲本,就等于攥住了种源的核心——有了它,既能大量繁殖杂交种子,还能组配、培育新的优良品种。

## 为啥种子不能随便卖

那为啥卖颗种子会危害国家安全?

一旦亲本种子外流,别人就能源源不断地复制、扩繁,无限量制造杂交种子。这就好比把我国农业的“核心密码”拱手让人。私自送亲本种子出境,不仅侵犯育种者的知识产权、打乱市场秩序,更会导致国家核心种质资源流失,损害国家利益。

不光是亲本种子,就连已经审定的杂交种子,出境也有限制。按农业农村部规定,不少重要杂交种子审定后5年内不准出境。至于还在培育、没审定推广的新品种和它们的亲本材料,管制也很严格。

## 『间谍』为啥盯上亲本种子